Grupa Klasa .....c.cccoeue... Liczba punktow ...... /56 p.

Fizyka jadrowa. Gwiazdy i Wszechswiat

n Wybierz poprawne uzupehienia zdan. (../3p)
1. Jadro atomu sktada si¢ z protonow i A/ B.
A. elektronéw B. neutronéw
2. Te dwa rodzaje czastek nazywamy tacznie A/ B.
A. nukleonami B. izotopami
3. W niezjonizowanym atomie liczba elektronow jest rowna liczbie A/ B.
A. protonoéw B. nukleonow
Ocen prawdziwos$¢ ponizszych zdan. Wybierz P, jesli zdanie jest prawdziwe, lub F — jesli jest fatszywe. (../73p.)
1 Samorzutny rozpad jader izotopow, podczas ktorego jest emitowane P F

promieniowanie, nazywamy promieniotworczoscia naturalna.

2. | Promieniowanie jadrowe nie wystepuje w naturze.

3. | Urzadzenie Geigera-Miillera stuzy do wytwarzania promieniowania.

B Zaznacz poprawne dokonczenie zdania. Promieniowanie beta minus to strumien (..71p)
A. kwantow. B. jader helu. C. protonow. D. elektronow.
n Ocen prawdziwo$¢ ponizszych zdan. Wybierz P, jesli zdanie jest prawdziwe, lub F — jedli jest fatszywe. (../74p.)
1. | Promieniowanie niejonizujace moze powodowac chorobg popromienna. P F
2. | Stabe promieniowanie jonizujace nie jest szkodliwe dla zdrowia. P F
3. | Silne promieniowanie jonizujace moze zmienia¢ przebieg reakcji chemicznych. P F
4. | Rodzaj promieniowania nie ma wptywu na jego szkodliwos¢. P F

a Zaznacz poprawne dokonczenie zdania. Promieniowanie jadrowe (o, B, v) jest jonizujace, co oznacza, ze ( P)

A. oddziatuje tylko z jonami. C. wytwarza jony promieniotworcze.
B. wybija elektrony z atomow. D. jonizuje jadra atomowe.
a Ocen prawdziwos¢ ponizszych zdan. Wybierz P, jesli zdanie jest prawdziwe, lub F — jesli jest falszywe. (..74p)
1. |Rozpadom alfa i beta moze towarzyszy¢ promieniowanie gamma. P F
2. | Reakcja jadrowa to typ reakcji chemicznej. P F
3 W trakcie przemian alfa i beta taczna liczba nukleonow si¢ P F
" | nie zmienia.
4. | W trakcie przemian alfa i beta zmienia si¢ faczny tadunek czastek. P F
Zaznacz poprawne dokonczenie zdania. Na skutek rozpadu alfa jadro izotopu 238Th zamienia si¢ w jadro (--/2p)
A. %0Ra. B. 22%Rn. C. %%Pa. D. *Ac.
n W laboratorium uzyskano 1 g technetu-99. Po pewnym czasie zbadano probke (../72p)
1 zawartos$¢ tego izotopu wyniosta 0,25 g. Oblicz, ile czasu minglo. Czas potowicznego rozpadu technetu-99
wynosi 6 h.
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n Ocen prawdziwos$¢ ponizszych zdan. Wybierz P, jesli zdanie jest prawdziwe, lub F — jesli jest falszywe. (../3p)
1. | Rozpadu promieniotworczego nie da si¢ przyspieszy¢. P F
) Czas rozpadu pojedynczego jadra promieniotwdrczego mozna precyzyjnie P F
" | przewidzieg, jesli ma si¢ odpowiednie dane.
3 Dla kazdego izotopu promieniotwdrczego mozna okresli¢ czas, P F
| w jakim rozpadnie si¢ $rednio potowa jego jader.
m Ocen prawdziwos¢ ponizszych zdan. Wybierz P, jesli zdanie jest prawdziwe, lub F — jesli jest falszywe. (../3p.)
1. |Bomba jadrowa dziata na zasadzie gwaltownej reakcji tancuchowe;j. P F
) Zasada dzialania reaktora jadrowego jest oparta na kontrolowanej reakcji P F
" | tancuchowe;.
3. | Jedyna funkcja reaktora jadrowego jest wytwarzanie energii. P F
Ocen prawdziwos¢ ponizszych zdan. Wybierz P, jesli zdanie jest prawdziwe, lub F — jesli jest falszywe. (..74p)
1. | Reakcja rozszczepienia pozwala uzyskac¢ wigcej energii niz reakcja syntezy. P F
) Jadra atomowe sa natadowane dodatnio, wigc odpychaja sig sitami p F
" | elektrostatycznymi.
3. | Sity przyciagania jadrowego dziataja na bardzo mata odlegtos¢. P
4. | Reakcje termojadrowe moga zachodzi¢ nawet w temperaturze pokojowe;.
m Uzupehij zdania. (../2p)
1. Elektrownia termojadrowa pozwalataby czerpac energig z reakcji A/ B.
A. uranu B. wodoru
2. Powstawalaby wowczas A/ B ilo$¢ odpaddéw promieniotworczych.
A. duza B. mata
m W reakcjach jadrowych wydziela si¢ olbrzymia energia, co jest zwiazane z ubytkiem masy. Zaznacz (../2p.)
poprawne dokonczenie zdania. Zmniejszenie masy o 1 g oznacza wydzielenie si¢ energii rownej
A.3-10%7. B.3-10%1. C.9-10" 7. D.9-10'1J.
m Uzupelnij zdania. (../73p)
1. Wzor E = mc? opisuje energi¢ A/ B ciala.
A. spoczynkowa B. wewngtrzna
2. Energia ta jest w cato$ci wyzwalana, gdy materia spotyka si¢ z A/ B.
A. antymateria B. bardzo silnym promieniowaniem gamma
3. Proces ten nazywamy A/ B.
A. synteza B. anihilacja
m Ocen prawdziwo$¢ ponizszych zdan. Wybierz P, jesli zdanie jest prawdziwe, lub F — jesdli jest fatszywe. (../73p)
1. | Masa jadra atomowego jest rowna sumie mas jego nukleonow. P F
) Energi¢ potrzebna do rozszczepienia jadra helu na protony P F
" |ineutrony nazywamy energia wiazania jadra.
Zaleznos$¢ deficytu masy od energii wiazania jadra mozna opisa¢ wzorem
3. E = Amc?. P F
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m Ocen prawdziwos$¢ ponizszych zdan. Wybierz P, jesli zdanie jest prawdziwe, lub F — jesli jest falszywe. (../73p)

1. | Obecnym paliwem Stonca jest hel. P F

2. | Obecnie w Stoncu powstaje wodor. P F

3 Energia w Stoncu wydziela si¢ na skutek analogicznej reakcji p F
" | co w elektrowni termojadrowe;j.

Uporzadkuj etapy zycia Stonca. Wpisz litery w wyznaczone migjsca. (../72p)
A. niezwykle mata, ale ggsta, powoli stygnaca kula
B. przygasanie Stonca, odrzucenie zewngtrznych warstw
C. gwiazda zamieniajaca wodor w hel
D. gwiazda zamieniajaca hel w wegiel

1. 2. 3. 4.
m Dopasuj nazwy rodzajow gwiazd do opisow. (../73p)
1. supergesta stygnaca kula gazowa A. czarna dziura
2. gwiazda, z ktdrej nie moze uciec nawet §wiatto B. bialy karzet
3. gwiazda o powigkszonej i ochtodzonej otoczce C. czerwony olbrzym
1. 2. 3.
m Ocen prawdziwos$¢ ponizszych zdan. Wybierz P, jesli zdanie jest prawdziwe, lub F — jesli jest falszywe. (../74p)
1. | Gwiazdy powstaja z rozrzedzonych obtokéw gazowych. P F
2. | Przebieg zycia gwiazdy nie zalezy od jej masy. P F
3. | Po wybuchu supernowej moze powsta¢ czarna dziura. P F
4. W wyniku syntezy jader we wngtrzu wystarczajaco cigzkiej gwiazdy moga P F
powstawaé dowolnie cigzkie pierwiastki, nawet uran.
m Ocen prawdziwo$¢ ponizszych zdan. Wybierz P, jesli zdanie jest prawdziwe, lub F — jesdli jest fatszywe. (..74p)
1 Wszystkie gwiazdy, ktore obserwujemy noca na niebie, naleza do naszej P F

galaktyki — Drogi Mlecznej.

2. | Wszechs$wiat obecnie kurczy si¢ za sprawa sit grawitacji. P

3. | Wigkszos¢ pierwiastkow powstata w wyniku Wielkiego Wybuchu.

4. | W mgtawicach stale powstaja nowe gwiazdy.
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